



KARLOVSKÝ ZPRAVODAJ

VDÁVÁ OBEČNÍ ÚŘAD VE VELKÝCH KARLOVICÍCH

2/ČERVEN 2008

Vážení spoluobčané,

v pátek 27. 6. 2008 ukončí povinnou školní docházku žáci Základní školy ve Velkých Karlovicích. Věříme, že pro většinu chlapců a děvčat se jednalo o úspěšný školní rok a udělali radost sobě i svým rodičům. Absolventům deváté třídy, kteří ukončili tímto rokem školní docházku v naší obci, přejeme úspěšný a šťastný vstup do další životní etapy.

Učitelům i všem ostatním zaměstnancům školy patří dík za jejich celoroční obětavou práci. Věříme, že prázdniny budou nejen veselé, ale i slunečné a dodají Vám všem dostatek elánu do nového školního roku.

Hlavní body ze zasedání zastupitelstva obce konaného dne 15. 5. 2008

Členové ZO schválili:

- celoroční hospodaření obce za rok 2007 - bez výhrad. Přezkoumání hospodaření obce provedly pracovnice kontrolního oddělení Krajského úřadu Zlínského kraje
- plnění rozpočtu obce k 30. 4. 2008
- starostu obce jako delegáta na valnou hromadu společnosti VaK Vsetín, a.s.
- odměny neuvolněným členům zastupitelstva obce dle zákona č.79/2008 Sb.
- Josefa Vašuta, Josefa Štulera a Romana Zetě jako zástupce zastupitelstva obce do Rady školy při Základní škole Velké Karlovice s účinností od nového školního roku 2008/2009.

Další členové 9-ti členné Rady školy budou vybráni z učitelského sboru (3) a zástupců rodičů (3)

- odkoupení pozemků pod místní komunikaci v Miloňově a nad sídlištěm od paní Milady Válkové
- směnu části pozemků p.č. 3856/6 s manželou Petřivalskými
- odkoupení pozemku p.č. 4918/3 od manželů Vaňkových (pozemek pro chodník)
- vypořádání pozemků pod místní komunikaci v Podtátém, a to formou přijetí daru, popř. odkoupením
- odkoupení části pozemku p.č.4027/7 od Pozemkového fondu
- vypořádání pozemků pod místní komunikaci v Paluchu a to formou přijetí daru
- smlouvu o budoucí kupní smlouvě na odkoupení pozemku s paní Jitkou Štvrteckou, která bude uzavřena po vybudování nového mostu do údolí Bzové
- záměr obce spočívající ve směně pozemků pro výstavbu křižovatky do údolí Bzové a Pluskovečka v rámci připravované rekonstrukce komunikace Ústí u Vsetína - Velké Karlovice
- zveřejnit záměr obce prodat část pozemku p.č.1861/1, st. 234/1 v Jezerném a pozemek p.č. 4037/3 za zahradnictvím zmenšený o 4m široký pruh pro chodník
- smlouvu o převodu práv a povinností vyplývajících z územního rozhodnutí pro investiční akci „Čistá řeka Bečva II“ uzavřenou mezi obcí V.Karlovice a Mikroregionem Vsetínsko
- cenovou nabídku firmy Centroprojekt a.s. na opravy bazénové technologie obecního koupaliště.

Zastupitelé obce souhlasili:

s pořízením změny územního plánu sídelního útvaru u těchto navrhovatelů:

- Jurečková Marcela - plocha pro bydlení v RD
- MUDr.Černá Jana - plocha pro bydlení v RD
- Vršák s.r.o., Velké Karlovice - plocha pro obč. vybavenost
- Paeddr..Mikulcová Marie - plocha občanské vybavenosti
- JUDr.Zetková Naděžda - plocha pro bydlení v RD
- Kurcinová Alena – plocha pro bydlení v RD
- Jaroslav a Marie Holčákové - plocha pro bydlení v RD
- Oravec Jiří - plocha pro bydlení v kombinaci s ubytováním
- Obec Velké Karlovice - plocha pro bydlení (Jezerné nad has.domem - p.č. 1861/1, Miloňov - p.č.3908/2, Tísňavy - p.č.7057/2).

Zastupitelstvo obce projednalo:

- závěrečný účet Sdružení obcí Vsacko a jeho zrušení k 31. 12. 2008 (sdružení bylo založeno za účelem plynofikace obce)

- pokračování v pořádání „Kateřinského jarmarku“ v areálu muzea

Zastupitelstvo obce uložilo:

- panu Františku Holčákové a Vladimíru Křenkovi stanovit termín konání formanského dne
- starostovi a místostarostovi požádat majitele lesa o těžbu vzrostlých stromů podél potoka v údolí Miloňov z důvodu ohrožení osob a majetku.



/Oslava výročí 100 let vlakové dráhy Vsetín – V. Karlovice/

Miroslav Koňářik, starosta obce

Z obecní matriky

Jubilanti za I. čtvrtletí 2008

80 let

Karolina Blinková V.K. 747
Oldřich Polách V.K. 540
Milada Seidlová V.K. 633
Marie Křenková V.K. 458
Růžena Korytářová V.K. 683

85 let

Miloš Králík V.K. 872
František Jakeš V.K. 213
Božena Gajdošová V.K. 329
Marie Boráková V.K. 23
Ludmila Stavinohová V.K. 507

96 let

Veronika Trebulová V.K. 225



Narozené děti

Adéla Mužíková V.K. 810
Simona Zittová V.K. 233
Tomáš Koňářík V.K. 802
Petra Čotková V.K. 272
Vendelín Mužík V.K. 55

Lukáš Drozd V.K. 468
Antonín Kašpařík V.K. 779
Zuzana Mulderová V.K. 499
Karolína Pavelková V.K. 890
František Šrubař V.K. 399

Všem srdečně blahopřejeme

Ferdinand Kafka

V květnu 1968 ve věku 91 let zemřel pan řídící Ferdinand KAFKA. Učil v Tisňavách. Školní kronika, kterou vedl, patří k nejlepším. Postavil velký dům naproti pile MSK. Ten musel být zbourán při stavbě zdravotního střediska a Karlovky. Už v roce 1916 si dělal diapositivy. Byl velkým průkopníkem fotografie. Vydával pohlednice Velkých i Malých Karlovic, ale i příležitostně. V roce 1918 už promítal nejen diapositivy, ale i filmy. Sestavil si dynamo a při rychlém otáčení klikou mohl promítat buď na bílou stěnu, nebo prostěradlo. Promítal ve školách, hostincích, ale udělal rozruch na Ztracenci, kde se setkávali Slováci s Moravany. Jeho zájmem byl smyčcový kvintet, který založili učitelé. Z počátku hráli pro své potěšení, později i pro širší veřejnost. S ostatními učiteli hrával divadlo. Prostě, jeho zájmy byly rozličné a široké.

Založení mlékárny

V roce 1937 založili: J. Gavlík, K. Křenek. B. Jurečka, ing. Zapletal ve V. Karlovicích mlékárnu. Na začátku zpracovávali ovčí mléko na sýr. Později hlavní surovinou bylo kravské mléko. V roce 1951 se dováželo mléko na zpracování ze všech vesnic až po Vsetín. V roce 1961 se vyráběla ze syrovátky tortula. Bylo to kvasniční krmivo. Spolupracovali s Výzkumným ústavem mlékárenským v Praze. Slibně se rozvíjející činnost mlékárny byla přerušena: 25. 9. 1964 vyhořela. Konec dobrým výrobkům z mléka, třeba másla, o které byl velký zájem u prodejců a to znamenalo, že o něj měli zájem kupující. V té době tam bylo zaměstnáno 10 pracovníků stálých a dvě brigádnice. Zpracovávali až 15 000 litrů mléka. 10. 12. 1965 byla poškozená budova předána JZD. Stroje byly odvezeny hned po požáru do Valašského Meziříčí. Až v roce 1968 bylo jasné, že mlékárna nebude obnovena. Z bytu byly upraveny kanceláře, z výroby másla se stala výroba podlážek a bedniček na ovoce. Zachovala se sběrna mléka pro mlékárnu ve Valašském Meziříčí. Budova bývalé mlékárny na konec byla zbourána, aby ustoupila modernějším stavbám.

Balada Poklad

V roce 1853 se uskutečnilo první vydání Kytice Karla Jaromíra Erbena. Podle zápisu ve farní kronice, kterou psal kněz František Příkryl pocházel námět balady Poklad z Velkých Karlovic.

Helena Mičkalová

Stanislav Frydrych

10. května 1968 se ve Vsetíně narodil kreslív Stanislav Frydrych, který až do devatenácti let žil ve Velkých Karlovicích. V letech 1982 až 1986 studoval na střední průmyslové škole strojnické ve Vsetíně. Umělecké vlohy zdědil Stanislav Frydrych po svém strýci Václavu Frydrychovi, který se zabýval figurálním kreslením a řezbářskou prací. Stanislav Frydrych je portrétista, ale portréty kreslí pouze podle fotografie, černobíle a tužkou. První opravdové (jak říká) portréty začal kreslit až po skončení vojenské služby. Je samouk. Poprvé se prezentoval ve vsetínské M-galerii. Poté začal dostávat první nabídky. Od té doby nakreslil několik set portrétů, z nichž některé jsou ve Francii, Itálii, Holandsku, Libanonu a USA. Na první portrét, který nakreslil v hodině výtvarné výchovy, kterou jsem vedla, zavzpomínal takto: „Svůj první portrét jsem nakreslil v šesté třídě. Měli jsme nakreslit pohádkovou bytost. Já jsem nakreslil čerta, který se nápadně podobal panu řediteli. Pětku ani dvojku z chování jsem za to nedostal. Paní učitelka Mikulcová můj výtvar narychlo předělala. Dostal jsem za něj čtyřku a tajně přísahal pomstu. Kromě kreslení portrétů se Stanislav Frydrych zabývá i typologií, čtením z tváře. Metodou Siang - Mien se na základě rysů tváře snaží určit povahu člověka. Stanislav Frydrych žije a umělecky tvoří v Ratiboří.

Marie Mikulcová

O původu Valašských rodů na Rožnovsku

Valašsko je v rámci ČR jedno z nevýraznějších etnických oblastí. Valašská kultura má dlouhou a živou tradici a specifické nářečí. Proto již asi 200 let nenechává badatele spát otázka, z čeho Valašská kultura vychází a odkud vlastně, my Valaši, pocházíme. Většina badatelů odvozovala původ Valachů nějakým způsobem z Rumunska. Ve Valašském nářečí můžeme nalézt mnoho slov, která jsou podobná rumunštině (např. bryndza), stejně jako mnoho pomístních pojmenování (např. Minčol, Magura, Gruň, aj.). Otázka ovšem zůstává, jestli tato nepatrná jazyková podobnost znamená opravdovou genetickou vazbu. Zajímavější (a pravděpodobně pravdě bližší) vysvětlení přinesli vědci v posledních letech, kteří zkoumali genetické varianty jedné vzácné nemoci (cystická fibróza). Na základě rozložení různých genetických odchylek u této nemoci bylo zjištěno, že obyvatelé Valašska se liší od zbytku ČR a zároveň mají jistou podobnost s keltským obyvatelstvem v různých částech Evropy. Tato skutečnost by mohla souviset s původním keltským obyvatelstvem starověké Dácie (dnešní Rumunsko), které se později rozšířilo do horských oblastí Karpat a Dinarid.

Mnohé o původu obyvatel Valašska nám mohou prozradit staré matriky a archívní dokumenty. Především obcí podél horních toků obou Bečev, které byly na Rožnovsku a Vsetínsku osídlovány jako poslední. Před r. 1781 nebyla uzákoněná příjmení, proto naši předci měli svá křestní jména a „přezdívky“, které někdy byly staré rodové příjmení, jindy charakterizovaly původ, vlastnosti, vzhled apod. A právě z některých jmen lze na Rožnovsku a Vsetínsku usoudit jejich původ. Někteří naši předci přišli opravdu karpatským obloukem z tehdejších Uher, důkazem toho jsou příjmení jako *Slovák*, *Kysučan* (přišel z Kysúc), *Oravec* (z Oravy), *Skalický* (ze Skalitého), *Sulovský* (ze Súľova) aj., která jsou na Rožnovsku známé již kolem r. 1600 a přetrvala do současnosti. Některá jména starovalašských rodů znějí maďarsky (v té době byl na Slovensku úřední jazyk maďarština), jako například *Orság* (Ország), *Košut* (Kossúth), *Vašut* (Wassúth) aj. Další výrazný migrační proud přicházel z dnešního Polska, často můžeme na Rožnovsku narazit na jména/přezdívky *Polák*, *Polášek*, *Slezák*. Osoby byly střídavě jmenovány svými příjmeními (jako např. *Waligura*, *Milata*) a střídavě přezdívkou odkazující na jejich slezský původ. Nemálo osadníků přišlo z různých částí Moravy (*Lipenský*, *Podštátský*, *Štíramberský*, *Koryčanský* aj.). Výjimečně také z Čech – kolem r. 1650 se v Rožnově zmiňuje osoba jména *Jura Čecháček*. Zvláštností Rožnovska jsou bývalé skelné hutě na území dnešního Hutiska-Solance. Sem přicházeli noví osadníci převážně německého původu. Tito řemeslníci se po zániku hutí začali živit taktéž valašským zemědělstvím. Mezi tyto rody patří např. *KrumPOCH* (Krumpholz), *Majer* (Mayer), *Bortl* (Bortel), *MocL* (Motzl) nebo také *Válek* (odvozeno z křestního jména Valentina Kreitznera žijícího na přelomu 17. a 18. století v Hutisku).

Mnoho rodů, jejichž kořeny sahají hluboko až ke vzniku obcí Dolní, Prostřední a Horní Bečva, Hutisko, Solanec, Velké Karlovice aj., má ale původ nejasný a lze se ho jen domýšlet. Mnoho jmen vzniklo odvozením od křestních jmen a pokud neznáme původ jejich nositelů, lze jen těžko odhadnout jejich původ. Mezi tato příjmení patří například *Tomek*, *Tomčák* (odvozeno od jména Tomáš), *Maceček*, *Macek* (Matěj), *Michut*, *Míček*, *Mikulenka*, *Mikulášek* (Mikuláš), *Bártek* (Bartoloměj), *Křístek* (Kryštof), *Kubáň*, *Jakeš* (Jakub), *Dančák* (Daniel), *Petřek* (Petr), *Martinák*, *Martyčák*, *Machálek*, *Machús* (Martin) apod. Některá jména vznikla od vlastností či dovedností, jako např. *Blinka* (od slovesa *blynkať* = hrát na cimbál), *Malěř* (=malíř), *Tovaryš* (=řemeslnický učeň), nebo od povolání, jako např. *Kovář*, *Pernický*, *Krupa*, *Fojt*, *Kolařík*, *Barvenský*, *Sládek*, *Minarčík* aj.

V posledních letech i do ČR pronikají studie zabývající se hlouběji původem obyvatelstva a ze které lze již přesněji usuzovat na některé migrační proudy. Tyto možnosti začínají být dostupné i komerčně, i přestože tyto

analýzy nejsou levnou záležitostí. Studuje se úsek naší genetické informace (=GI), který nosí pouze muži. Důvodem rozhodně není „mužská nadřazenost“, ale

skutečnost, že jen muži mají tento úsek genetické informace „zakrnělý“ a proto odlišný od celého zbytku jejich GI, stejně jako celé GI žen. **Proto je v něm ukryt klíč k minulosti našich předků.** Například analýza mužské genetické informace ukázala (tzv. Y chromozóm), že jednotliví členové starovalašských rodů *Vašut*, *Machýček* a *Mrázek* mají svůj původ v oblastech předpokládané „rumunské kolonizace“, tj. v oblasti Karpatského oblouku a dále v JV Evropě (Řecko). Naopak osoby z rodů *Křenek* nebo *Pernický* mají svůj původ v oblastech střední až západní Evropy a mohou tudíž být českého nebo německého původu. Ovšem tyto pilotní výsledky jsou zatím ojedinělé.

V současné době běží vědecký projekt, který je zaměřen na studium příbuzenské struktury vybraných rodů a zároveň chce zodpovědět na otázky původu těchto rodů. Projekt se nazývá **Genetika a**

Příjmení. Dosud se k projektu přihlásilo 116 rodů z celé ČR. Z Valašska byl do projektu zapojen zatím pouze jeden starovalašský rod, a to rod **Vašut**. Další rody, které mají své nositele i na Valašsku na zařazení do projektu zatím čekají anebo jsou právě analyzovány, jsou to rody **Dančák**, **Halama** (=Halamíček, Halamík, **Rára**), **Baleja**, **Knebl**, **Macek** a **Mizera**. O jejich případném zařazení do projektu také rozhodne, zda-li se přihlásí další nositelé těchto příjmení. Organizátoři projektu mají přání zahrnout mnohem více starovalašských rodů (a nejenom jich!) a proto **vyzýváme zájemce**, kteří mají zájem zjistit něco o svém původu, ať se do projektu přihlásí. Účast v projektu je dobrovolná, bezplatná a ze zákona ošetřena proti úniku veškerých osobních dat systémem víceúrovňového kódování, které zamezuje úniku dat. Kompletní informace lze získat buď na webových stránkách projektu nebo přímo kontaktem na spolupracovníka projektu pro Valašsko (viz rámeček). Do projektu se může přihlásit každý mužský zájemce, ale ideální jsou rody,

- jehož členové nejsou v ČR příliš početní (nejlépe 100–500),
- mají původ na Valašsku hluboko do minulosti (**viz Tabulka**),
- z jehož členů se do projektu přihlásí více dobrovolníků a kteří nejsou blízcí příbuzní (tj. nemají společného pradědu).

Pokud máte zájem se dozvědět více o svém rodu, neváhejte se do projektu zapojit nebo kontaktovat organizátory o další informace. E-mail: radim.vasut@upol.cz,

www.vasut.eu telefon: 585 634 827

Těšíme se na vaši spolupráci!

RNDr. Radim J. Vašut, Ph.D

Tabulka. Některé starovalašské rody, datum první známé zmínky o rodu na valašku a počet současných nositelů daného příjmení v ČR.

Příjmení	Rod uváděn od roku	Počet členů rodu v ČR k r. 2007
Bambuch	1656	167
<i>Bambušek</i>	1656	154
Blinka	1630	217
<i>Dorňák</i>	1680	343
Fiurášek = Fiuri	1630	281
Halamíček, Halamík	1591	314
<i>Hatlapatka</i>	1691	103
<i>Chuděj</i>	1676	208
<i>Koláček</i>	1656	1551
Kramoliš	1649	252
<i>Křenek</i>	1630	1736
Kubáň	1541	408
Kysučan	1699	118
Maceček = Martyčák	1656	403
Malěř	1676	302
<i>Malina</i>	1676	1842
<i>Martinák</i>	1656	412
<i>Mitáš</i>	1656	326
Ondryáš	1660	217
<i>Petřek</i>	1656	432
Randús = Randýsek	1552	315
<i>Stavinoha</i>	1676	354
Solanský	1626	207
<i>Sulovský</i>	1624	64
Vašut	1653	512
<i>Vojvodík</i>	1676	148
Závorka	1656	256
<i>Žitník</i>	1656	306

Náš talent

V letošním roce ukončil vysokoškolská studia nábytkářského inženýrství Bohuslav Vašut (1984), náš nejmladší řezbář, který navázal na odkaz svého pradědečka, lidového řezbáře Jana Petřeka (1900-1972), aby dál šířil slávu velkokarlovických řezbářů. Každoročně nás reprezentuje na Řezbářských dnech, které se konají při příležitosti naší slavné pouti před Karlovským muzeem.

Co Vás přivedlo k řezbářské práci?

Už od dětství jsem často pobýval u prarodičů na Skalce, kde jsem se téměř stále setkával se dřevem. Nejdříve při práci venku, později v dílně, kde jsem si vyráběl různé hračky. U dědy jsem byl stále častěji, a tak se stalo, že jsem jednoho dne v rukou držel řezbářská dláta, co zbyla po pradědovi, lidovém řezbáři Janu Petřekovi, a tím to vše začalo.

Jaké tedy byly Vaše řezbářské začátky?

Když jsem pracoval se dřevem, děda mi vždy vysvětloval, co je to či ono. Dal mně kousek lípy, malou sadu dlátok jeho otce a řekl mi, ať zkusím vyřezávat. To mně bylo 14 let. Později mi děda domluvil návštěvy u známého karlovického řezbáře Josefa Klabana, ke kterému jsem chodíval o nedělích. Ten mne naučil základy řezby, za což jsem mu velmi vděčný. Dál jsem pracoval už sám.

S jakým druhem dřeva pracujete nejraději?

Je to dřevo lípy. Je měkké a dostatečně houževnaté. Práce s ním je příjemná. Ale používám i ořech, trnku, dub. Dřevo těchto listnáčů má krásnější barvu a texturu.

Které motivy Vás nejvíce přitahují?

S Valašskem jsem spoután, a proto mě přitahuje zdejší krajina a motivy spojené se zdejším životem. Poslední dobou se snažím ve svých dílech zachytit život a pohyb. Baví mě zobrazovat práci a lidi v běžném životě. Moderní témata a abstrakci zatím příliš nerozvíjím.

Kde všude jste se již prezentoval?

Zatím jsem neměl dostatek času a možností někam se svými díly vyjízdit. Ale už několik let se pravidelně zúčastňuji Řezbářských dnů u Karlovského muzea. V samotném muzeu jsem již několik svých prací vystavoval. Účastnil jsem se kolektivní výstavy v Liptále a několik mých řezb bylo vystaveno v galerii Santražiny ve Zlíně.

Jaké jsou Vaše plány do budoucna?

Po dokončení školy bych si chtěl najít práci v oboru a sbírat zkušenosti. Dál bych se chtěl věnovat i řezbářské práci. Jak se mně podaří tyto dvě činnosti skloubit, nevím, ale vyřezáváním bych se žít nechtěl. Tuto činnost chci mít jako koníčka. Jinak toho moc neplánuji. Každopádně řezbářské práci se budu věnovat stále.



Marie Mikulcová

Cena kvality pro Charitu Nový Hrozenkov

Charita Sváté rodiny Nový Hrozenkov obdržela dvě ocenění v prestižní soutěži „Cena kvality v sociální péči za rok 2007“. Organizace získala 1. místo v kategorii „Cena kvality pro poskytovatele sociálních služeb pro seniory“ za Dům pokojného stáří, kde je vedoucí paní Zdislava Chrástková a čestné uznání v kategorii „Osobnost roku“ byla udělena ředitelce této organizace. Slavnostní finále III. ročníku projektu Cena kvality v sociální péči se uskutečnilo 22. května v Kongresovém centru v Poděbradech. Získané ceny vypovídají o dlouhodobé kvalitní péči o seniory pracovníky této organizace, v oblasti pohraničního regionu Valaška.

Projekt Ceny kvality je vyhlášen redakcí časopisu Sociální péče od roku 2004 s cílem hledat a nalézat mezi poskytovateli sociálních služeb výjimečné lidi a výjimečné instituce. Tato anketa je součástí Národního programu podpory jakosti, a to jako jeden ze strategických programů.

Ing. Danuše Martinková

Turistický oddíl Velké Karlovice, plán akcí na rok 2008

- 4. 7. – 6. 7. zájezd do Malé Fatry (obsazeno)
- 20. 7. vycházka Ke třem pramenům Bečvy
- 17. 8. Pochod po slovensko-moravském pomezí
- 12. 9. – 14. 9. zájezd do Západních Tater
- 5. 10. Barevný podzim v Javorníkách-vycházka
- 12. 10. zájezd Severním okrajem Bílých Karpat

Těchto zájezdů a vycházek se mohou zúčastnit i nečlenové KČT. Pokud máte zájem, můžete se přihlásit nebo informovat na některém z těchto telefonních čísel: 776 048 365 V. Bambuchová, 605 759 572 S. Herynk, 732 122 221 D. Jurečková, 732 133 549 F. Papež

Náš medailon

„Až s podivem je, že on z města lázeňského, tak hluboce vrostl do života horalského. Dokonale vyzná se v horské krajině, každou chalupu pozná v rovině.“ (J. Vašíčka)



Doktor Miloslav Králík přišel do Karlovic v roce 1957 - původně na půlroční zástup. Počítal dny, kdy bude moci odejít z tohoto kraje tvrdých podmínek a lidských povah. Ordinoval ve dvou místnostech soukromé vily, přesvědčoval starousedlíky o nutných změnách životních návyků. Lidé si na nového doktora zvykli a on začal objevovat kouzlo jejich drsného života. Zůstal. Podmínky práce se zlepšovaly, bylo postaveno nové zdravotní středisko i s bytem pro lékaře.

Vzpomíná: „Protože lidi nebyli zvyklí chodit do střediska, musel jsem, hlavně v těch prvních letech, jít já za nimi. Některé návštěvy znamenaly v zimě třeba celodenní „výlet“ na lyžích, prochodil jsem lesy a kopce nahoru i dolů. Dobrá tělesná příprava ze sportu, který jsem aktivně od dětství provozoval, se tady moc hodila. Těžké podmínky poznala dobře i paní Gajdošová, která se mnou sloužila jako porodní asistentka. Přesvědčovali jsme lidi o nutnosti prevence i hygienických návyků. Pohotovost fungovala jen v sobotu a v neděli, takže jsem vlastně měl v týdnu službu 24 hodin denně. Když v noci pod okny zatroubila sanita pana Kořístky, už jsem věděl - jedeme. Někdy dokonce i jako záskok za zvěrolékaře. To

víte, já auto neměl a mobily tenkrát nebyly. Lidé ale byli hodní, ohleduplní a moje služby nevyžadovali zbytečně. Hlavně ti staří. Snad od té doby jsem byl vždycky nejraději, když jsem pomáhal právě jim. Jednou jsem četl o významu přiměřeného pohybu pro kardiaky a pacienty s hypertenzí. A tak jsme to v Karlovicích zkusili. Vysvětlil jsem pacientům, kterých se to týkalo, svůj plán a každý týden v pátek jsme pak dělali „srdíčkářské túry“. Možná ani nevíte, že právě v té době dostal jméno Laďuv pramen v Léskovém, kde bývala jedna z našich zastávek. (Podle Ladi Dorňáka, jednoho z pravidelných pátečních turistů.)

Vyprávět a vzpomínat by se dalo dlouho. Vzpomínky hezké i legrační, ale často smutné a tragické. Pan doktor Králík mezi Karlovjany zestárl, špatně se mu chodí, ale můžete potkat bělovlasého pána, jak si to jede v 85 letech po dědině na kole jako mladík.

Pane doktore, díky za ty, kterým jste v Karlovicích pomohl a hodně zdraví do dalších let.

I. Foralová, J. Ryplová

Omluva

Omlouvám se Karlovjanům s příjmením Minarčík. Nebyli jmenováni v přehledu karlovských rodů a jejich jmen, přesto, že je jich u nás 56, stejně jako Matyščáků.

Helena Mičkalová

Informační centrum

5. 7. 2008 Den hrnčířů s odpoledním vystoupením žongléra

31. 7. - 3. 8. 2008 Setkání řezbářů u Karlovského muzea

1. 8. 2008 Koncert-Tomáš Kočko s orchestrem

3. 8. 2008 Pout' ve Velkých Karlovicích

Výstavy v Karlovském muzeu

28. 6. - 20. 7. 2008 Bratři Schneiderkové - malíři Alois, Josef a Ludvík rodáci z Křivého

26. 7. - 31. 8. 2008 Ladislav Borák - karlovský řezbář - výstava k životnímu jubileu

6. 9. - 30. 9. 2008 VII.ročník fotosoutěže Valašská krajina

J. Adamová

Zvonice na Soláni

Červen: 27. 6. - Sečení luk, 28. 6. - Malířské cesty - akademický sochař Pavel Drda

Srpen: 2. 8. - 9. 8. - výstava výtvarných děl, která budou následně vydražena. 9. 8. aukce vystavených děl
16. 8. v 16 hodin vernisáž, ak.mal.Josef Ruszelák, malířská škola - Majer, Hartinger.

Září: Sochařské sympozium, galerie v přírodě, Babí léto na Soláni

Říjen: 18.10. pořad Host na Soláni - Ludvík Vaculík pořadem provází Jan Rokyta, III Valašský salon

J. Křenková

Dětský Valášek

Soubor při Základní škole ve velkých Karlovicích má za sebou čtyři úspěšná vystoupení, nyní nás čeká „přespolní“ program v Rožnově ve skanzenu 9. července ve 14 hodin. Současně s malými i velkými dětmi se představí Karlovjanky a lidoví umělci a řemeslníci v programu nazvaném Dolina Urgatina. V této souvislosti mám velkou prosbu: Pokud někdo má ještě doma školní kroj, který zapomněl v minulosti vrátit, prosím, vraťte kroj nebo krojové součásti do školy. Děti máme hodně a krojů málo. Budeme Vám vděční.

J. Ryplová

Tenisový dětský den se vydařil

Tenisový oddíl Skituristu Velké Karlovice ve spolupráci s obecním úřadem uskutečnil v sobotu 14. 6. Dětský den s tenisem. Turnaje se každoročně zúčastňuje jak mládež tenisového oddílu, tak i další děti z Karlovic. Někteří si zkusí zahrát tenis třeba i poprvé. Letos si přišlo zahrát na tenisové dvorce na Machůzkách 36 dětí, což je rekordní počet. Aby si všichni dobře zahráli, byli rozděleni do 6 kategorií, kde hrál ve skupině každý s každým. Nejmenší žáci a žačky z prvních a druhých tříd soutěžili v dovednosti tenisových úderů. Po odehraných zápasech a soutěžích během celého dne bylo vidět, že děti tenis baví a mají zájem se zdokonalovat. I když někteří byli zklamáni z porážky, spokojeni byli nakonec všichni. Každý kdo se zúčastnil byl při závěrečném hodnocení odměněn malými dárečky a cenami. O ty se postarali kromě pořadatelů turnaje i obětaví rodiče dětí. Patří mezi ně B. Křenek, R. Drozd, L. Kořístková, L. Křenková, M. Uherková, J. Holišová, S. Valigurová. Završením celého dne byl závěrečný táborák s opékáním špekáčků. Spokojené úsměvy zúčastněných dětí byly dokladem, že to byl pro ně radostný a úspěšný den.

Výsledky tenisového turnaje:

Kategorie starších žáků: 1. Ondřej Bláha, 2. Martin Škorňa, 3. Tomáš Suchánek, 4. Evžen Potocký

Kategorie starších žaček: 1. Lucie Bortlová, 2. Lenka Martináková, 3. Silvie Drienovská, 4. Iva Píšková,
5. Tereza Křenková

Kategorie mladších žáků: 1. M. Bezděčik, 2. Tomáš Trebula, 3. Jiří Lešinský, 4. Oldřich Válek,
5. Martin Šturala, 6. Jan Valeš, 7. Vojta Minarčík

Kategorie mladších žaček: 1. Monika Drozdová, 2. Karolina Kořístková, 3. Kateřina Valigurová,
4. Markéta Chudějová

Kategorie začínajících žáků do 10 let: 1. Tomáš Uherek, 2. Lukáš Křenek, 3. Michal Křenek

Tenisová příprava-nejmladší kategorie

Žáci:

D. Válek, 3. M. Holiš, 4. R. Drozd, 5. J. Drozd

žačky:

Boráková, 3. V. Dorňáková, 4. N. Holčáková, 5. N. Švrčková.

1. A. Bezděčik, 2.

1. J. Jonášová, 2. V.



Vlad. Žilinský

Karlovský pohár

První červnovou neděli v 10 hodin dopoledne byla na fotbalovém hřišti uspořádána hasičská soutěž o putovní pohár obce Velké Karlovice. Akci pořádali hasiči ZOD Velké Karlovice.

Třicet hasičských družstev soutěžilo o krásné poháry, finanční odměny a dřevořezbu. Díky obecnímu úřadu ve Velkých Karlovicích bylo zakoupeno 9 pohárů a vyřezávaný obraz pro nejlepší hasičská družstva. V kategorii muži zvítězili hasiči z Lukova. Naši karlovští hasiči skončili na pěkném 4. místě. Nejlepší ženské družstvo k nám přijelo z Velkého Ořechova a zvítězilo o dvě vteřiny před ženami z Černotína. V kategorii mužů nad 35 let už tradičně vítězí naši karlovští borci.

Pro soutěžní družstva uvařil šéfkuchař Radek Mičkal výborný guláš, prodávaly se klobásky, pivo a jiné občerstvení. Odměny nejlepším družstvům předával starosta obce Miroslav Koňářík a delegáti okresu, Svatopluk Divín a Josef Zbrank. Celá soutěž měla vysokou úroveň, jak sportovní, tak organizační.

Václav Podešva

Červen je měsíc myslivosti. Je to proto, že se v přírodě rodí mláďata, proto žádáme návštěvníky lesa, aby byli ohleduplní, neplašili zvěř a nenechali volně pobíhat psy. Také by každý kulturní člověk měl vědět, které rostliny jsou zákonem chráněné a neničit je. Přírodu máme krásnou a zachovalou, neberme to jako samozřejmost a važme si jí. J.R.

Důležité upozornění:

!! Stále platí zákaz pálení suché trávy. Neuposlechnutí se trestá peněžitou pokutou !! *Sbor dobrovolných hasičů*

Za redakční radu J. Ryplová, H Mičkalová, I. Foralová, M. Mikulcová, J. Adamová, J. Ryppl